С.В. Белоусов*

ОБ УЧАСТИИ УРОЖЕНЦЕВ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ В БОРОДИНСКОМ СРАЖЕНИИ

В преддверии 200-летнего юбилея Отечественной войны 1812 г. одной из важнейших проблем, стоящих перед исследователями, является изучение персонального состава участников боевых действий и, в частности, выявление имен офицеров и солдат русской армии, принимавших участие в Бородинском сражении¹.

В данной публикации содержатся сведения о 14 жителях Симбирской губернии, которые сражались с наполеоновской армией на Бородинском поле. Источником для написания статьи послужили формулярные и послужные списки офицеров и унтер-офицеров ряда полков русской регулярной армии, обнаруженные в Ф. 489 Российского государственного военно-исторического архива. Их особенностью является то, что они составлялись в 1812—1815 гг. и, естественно, на основе содержащихся в них данных невозможно представить, как сложилась дальнейшая судьба этих людей.

Четверо симбирских дворян участвовали в Бородинском сражении, находясь в обер-офицерских чинах. Василий Афанасьевич Пилюгин (ок. 1778-?) поступил на военную службу в феврале 1798 г. и зачислен унтер-офицером в Екатеринославский кирасирский полк. С этим полком была связана вся его дальнейшая военная карьера. В чине поручика он принимал участие в военной кампании с наполеоновской Францией 1806–1807 гг. Сражался при Насельске, Пултуске, Гуттштадте, Гейльзберге, Фридланде. В начале Отечественной войны 1812 г. Пилюгин уже штабс-ротмистр. 4-5 августа в составе полка он участвовал в обороне Смоленска. Накануне Бородинской битвы сражался у Шевардинского редуга. При Бородино екатеринославские кирасиры находились на левом фланге русской армии и не раз ходили в атаку на пехотные колонны и кавалерию противника в районе д. Семеновской и Багратионовых флешей. За храбрость, проявленную в сражении, Пилюгин был награжден орденом Св. Анны 3-й степени. Затем он сражался при Тарутино, Малом Ярославце, Вязьме. За отличие, оказанное при Красном, получил орден Св. Владимира 4-й степени с бантом. Пилюгин принимал участие в заграничных походах русской армии. В 1813 г. он сражался при Люцене, Бауцене, Рейхенбахе, Дрездене, Теплице, Кульме (за отличие получил золотую шпагу с надписью «За храбрость»), Лейпциге (награжден орденом Св. Анны 2-й степени). В 1814 г. Пилюгин принимал участие в сражениях при Бриене, Бар-сюр-Обе, Труа, Лабрусселе, Арси, Фер-Шампенуазе, находился при взятии Парижа. За отличие в сражении при Труа он был произведен в ротмистры².

В Бородинском сражении в составе 33-го егерского полка 11-й пехотной дивизии принимали участие поручики Ф.С. Малаев и Г.М. Шемановской.

^{*} © Белоусов С.В. - доктор исторических наук, профессор Пензенского государственного педагогического университета, 2010

 Φ едор Семенович Малаев (ок. 1790 – ?) происходил из дворян Симбирского уезда. 11 ноября 1806 г. он поступил на военную службу подпрапорщиком в лейб-гренадерский полк. В 1807 г. Малаев участвовал в сражениях против французов при Гуттштадте, Гейльзберге и Фридланде. За проявленную храбрость был удостоен Знака отличия Военного ордена Св. Георгия. В сентябре 1808 г. он был переведен прапорщиком в Литовский мушкетерский (с 1810 г. – 33-й егерский) полк, в составе которого принял участие в русскошведской войне 1808–1809 гг. Во время Отечественной войны Ф.С. Малаев, произведенный в апреле 1812 г. в поручики, сражался при Витебске, Смоленске, Гжатске. В Бородинской битве он получил тяжелое ранение картечью в правое плечо и больше в боевых действиях уже не участвовал³. В отличие от своего однополчанина выходец из дворян Симбирской губернии Григорий Петрович Шемановской (?-?) не имел боевого опыта, хотя на военную службу и поступил еще в апреле 1803 г. в Троицкий гарнизонный батальон портупей-юнкером. В 33-й егерский полк он был переведен лишь накануне Отечественной войны 1812 г. и произведен в поручики. Он, как и Малаев, принимал участие в сражениях при Витебске, Смоленске, Бородино, а также сражался при Вороново, Малом Ярославце и Вязьме⁴.

Василий Дмитриевич Дмитриев (ок. 1790 – ?), происходивший из дворян Симбирского уезда, где за ним числилось 50 душ крестьян, в 1812 г. служил прапорщиком в 18-м егерском полку. Поступив на военную службу еще в 1807 г., он принял боевое крещение только в сражении под Смоленском. В Бородинской битве Дмитриев участвовал в знаменитой контратаке русских войск на батарею Раевского, в ходе которой высота и находившееся на ней укрепление были отбиты у французов, а бригадный генерал Бонами захвачен в плен. Вскоре после Бородинского сражения Дмитриев был переведен в 33-й егерский полк и в его составе сражался при Вороново, Малом Ярославце и Вязьме, где был ранен «в левую руку повыше локтя». За отличие в войне 1812 г. он был произведен в подпоручики и награжден орденом Св. Анны 3-й степени⁵.

В центре Бородинского поля, отбивая атаки французов на батарею Раевского, сражалась 7-я конно-артиллерийская рота полковника А.П. Никитина. Постоянно находясь на линии огня, в течение дня рота потеряла значительную часть своих людей: убитыми 10 «нижних чинов», ранеными 1 штаб-, 8 обер-офицеров и 33 «нижних чинов»⁶. Отрадно отметить, что в ее составе сражался и выходец из солдатских детей г. Сызрани М.И. Семенов. Михаил Иванович Семенов (ок. 1786 – ?) поступил на военную службу фейерверкером 4-го класса во 2-й конно-артиллерийский батальон. В августе 1806 г. он был переведен в 9-ю артиллерийскую бригаду, в составе которой принимал участие в русско-турецкой войне 1806–1812 гг. и военной кампании с наполеоновской Францией 1807 г. Семенов находился при осаде крепости Хотин, сражался под Остроленкой. За храбрость, проявленную при занятии неприятельского лагеря у селения Грабово, награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия под № 8780. В начале Отечественной войны Семенов служил фейерверкером 2-го класса 7-й конно-артиллерийской роты. Он принимал участие в сражениях под Бешенковичами и Витебском, Смоленском, в арьергардных боях при Андреевке, Поречье, Лешне, Руднево, Гедеонове, Гжатске, Гридино, Колоцком монастыре, сражался при Бородино, Тарутино, Малом Ярославце, Красном. В 1813 г. Семенов участвовал в сражениях при Калише, Весенфельде, Люцене, Бауцене, Герлице, Гольдберге, Дрездене, Пирно, Петерсвальде, Лейпциге. В июне 1813 г. он был произведен в прапорщики и за отличие в сражениях награжден орденом Св. Анны 3-й степени⁷.

Гаврила Александров (ок.1788 — ?), выходец из экономических крестьян Сызранского уезда, поступил на военную службу по рекрутскому набору 17 июня 1806 г. и был зачислен в 6-й егерский полк. В июле 1810 г. он был произведен в унтер-офицеры. Бородинское сражение оказалось для него первым, в котором он принял участие. В сентябре 1812 г. Александров был переведен в Астраханский гренадерский полк. Он участвовал в заграничных походах русской армии, сражался при Люцене, Бауцене, Лейпциге, был награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия под № 286358.

В составе Сибирского гренадерского полка в Бородинском сражении принимали участие еще два уроженца Симбирской губернии Савелий Ульянов и Федор Петров. Савелий Ульянов (ок. 1787 – ?) происходил из помещичьих крестьян графа Орлова Симбирской губернии. Федор Петров (ок. 1781 – ?) также являлся крепостным графа Орлова и проживал в с. Жигули Самарского уезда. Оба поступили на военную службу по рекрутскому набору в 1805 г. и зачислены в Сибирский гренадерский полк. Причем Федор Петров к этому моменту уже был женат. Оба участвовали в русско-турецкой войне 1806-1812 гг., находились при осаде Журжи, Силистрии, Шумлы, Рушука. К началу Отечественной войны Савелий Ульянов уже был произведен в унтер-офицеры. 5 августа 1812 г. Ульянов и Петров принимали участие в обороне Смоленска. 24 августа они находились «в действительном сражении против французов» при д. Шевардино. Полки 2-й гренадерской дивизии, куда входил и Сибирский гренадерский полк, были введены в бой около 7 часов вечера. Поручик Симбирского пехотного полка Д.В. Душенкевич так описывал этот эпизод сражения: «Гренадеры, пред полками коих священники в облачении, с крестом в руках, шли истинно в страх врагам – геройски, у каждого в глазах сверкала слеза чистой веры, а на лице готовность сразить и умереть. Едва поравнялись они с батареею, как у всех нас настал штыковой бой; то опрокидывали мы штыками, то артиллерия и кавалерия французские атаковали нас. Это не сражение, но сущее побоище тут происходило»⁹. Через день, 26 августа, сибирские гренадеры сражались у Багратионовых флешей и участвовали в знаменитой контратаке русских войск на укрепления, когда флеши были отбиты у французов. В своем рапорте Александру І М.И. Кутузов писал, что «полки Астраханский, Сибирской и Московский, построясь в сомкнутые колонны под командою генерал-майора Бороздина, с стремлением бросились на неприятеля, который был тотчас сбит и прогнан до самого леса с большим уроном. Таковой удар был с нашей стороны не без потери. Генерал-майор принц Мекленбургский Карл ранен, Ревельского пехотного полка шеф генерал-майор Тучков 4-й был убит. Московского гренадерского полка полковник Шатилов получил жестокую рану, Астраханского гренадерского полка полковник Буксгевден, несмотря на полученные им три жестокие раны, пошел еще вперед и пал мертв на батарее с многими другими храбрыми офицерами»¹⁰. После Бородинской битвы Ульянов и Петров сражались при Чириково, Воронове, на р. Чернышне, Малом Ярославце, Красном. В 1813−1814 гг. они принимали участие в сражениях при Люцене, Бауцене, Лейпциге, Шатобриене, Арси, находились при взятии Парижа. За проявленную храбрость унтер-офицер Савелий Ульянов был награжден Знаком отличия Военного ордена Св. Георгия под № 28713, а Федор Петров в ноябре 1814 г. произведен в унтер-офицеры¹¹.

Еще трое уроженцев Симбирской губернии сражались при Бородино в составе Таврического гренадерского полка. Это выходец из новокрещеной мордвы с. Рождественского Ставропольского уезда Семен Алексеев (ок. 1780 – ?), бывший крепостной помещика Мотовилова с. Репьевки Сызранского уезда Яков Агафонов (ок. 1779 – ?) и выходец из крестьян графа Орлова с. Нового Тукшуна Сенгилеевского уезда Филипп Андреевич Корягин (ок. 1788 – ?). Семен Алексеев и Яков Агафонов принимали участие в военных кампаниях с наполеоновской Францией 1806–1807 гг. Сражались под Голомином, при Прейсиш-Эйлау, Вольфсдорфе, Гейльзберге, Фридланде. В начале Отечественной войны 1812 г. Таврический гренадерский полк входил в состав 1-й гренадерской дивизии 3-го пехотного корпуса 1-й Западной армии. Алексеев, Агафонов и Корягин участвовали в боях под Витебском и в Смоленске. На Бородинском поле таврические гренадеры были посланы для поддержки егерей князя И.Л. Шаховского и сражались в районе Утицкого леса. В дальнейшем они сражались при Малом Ярославце и Красном. В 1813-1814 гг. Алексеев, Агафонов и Корягин еще не раз встречались с французами на поле боя. Они участвовали в сражениях при Люцене, Кенигсварте, Бауцене, Дрездене, Кульме, Лейпциге, Бриене, Арси, Париже. После окончания боевых действий все трое были произведены в унтер-офицеры, а Семен Алексеев за проявленную в сражениях храбрость удостоен Знака отличия – Военного ордена Св. – Георгия под № 3839112.

Выходец из дворовых людей помещика генерала Алексеева д. Сычевки Карсунского уезда Николай Герасимович Тургенев (ок.1786 – ?) в 1812 г. служил в Глуховском кирасирском полку. Он поступил на военную службу по рекрутскому набору в ноябре 1810 г. Принимал участие в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах русской армии. Сражался при Бородино, Малом Ярославце, Вязьме, Красном. В апреле 1813 г. Тургенев был произведен в унтер-офицеры. Участвовал в сражениях при Люцене, Бауцене, Рейхенбахе, Дрездене, Лейпциге, Бриене¹³.

Трофим Зеленцов и Иван Ковалев служили в Мариупольском гусарском полку. Трофим Иванович Зеленцов (ок. 1786 — ?) происходил из крестьян малолетних детей князей Баратаевых Сызранского уезда. Иван Павлович Ковалев (ок. 1786 — ?) был выходцем из помещичьих крестьян Слободы Макрушиновой Ардатовского уезда. Оба поступили на военную службу по рекрутскому набору в 1804 г. и приняли участие в кампании против наполеоновской Франции 1805 г. Они сражались при Штремберге, Амштеттене и Аустерлице. В июле 1809 г. Зеленцов был произведен в унтер-офицеры. В на-

чале Отечественной войны 1812 г. Мариупольский гусарский полк входил в состав 3-го резервного кавалерийского корпуса и неоднократно участвовал в арьергардных делах. В формулярных списках Зеленцова и Ковалева отмечалось, что они находились в сражениях «июня 23-го при удержании неприятеля на реке Десне под местечком Козянами, июля 13-го под Бешенковичем, 15-го при Витебске, августа 6, 7, 8 и 9-го под Смоленском и при отступлении от оного, с 9 по 16-е в ежедневных перестрелках при ретираде, 23 и 24-го при ретираде до Бородинского укрепления». Причем оба за храбрость, проявленную при обороне Смоленска и арьергардных боях, получили знаки отличия Военного ордена Св. Георгия. В Бородинской битве мариупольские гусары не раз ходили в кавалерийские атаки на обширном пространстве между батареей Раевского и д.Семеновской. В дальнейшем Зеленцов и Ковалев находились в отряде при взятии Верейских укреплений, сражались при Малом Ярославце и Красном. 26 июня 1813 г. Зеленцов был произведен в мл. вахмистры. В 1813-1814 гг. гусары принимали участие в сражениях при Кацбахе, Лейпциге, Сен-Дизье, Бриен-ле-Шато, Мо, Краоне, Лаоне, Фер-Шаменуазе. После окончания военных действий Зеленцов получил чин ст. вахмистра, а Ковалев сначала произведен в унтер-офицеры, а затем и в мл. вахмистры 14 .

Таким образом, выявление в РГВИА формулярных списков офицеров и «нижних чинов» русской регулярной армии содержит ценный биографический материал, позволяющий представить боевой путь участников Бородинского сражения — уроженцев Симбирской губернии. Мы рассказали лишь о 14 из них. Конечно, их количество гораздо больше. В частности, Д.Г. Целорунго сообщает о 40 рядовых солдатах, в графе о месте происхождения которых значится Симбирская губерния 15. Работа по выявлению имен участников Бородинского сражения будет продолжена, и надеемся, что вскоре появятся новые публикации на эту тему.

Примечания

- ¹ См., например: Целорунго Д.Г. Офицеры русской армии участники Бородинского сражения: историко-социологическое исследование. М., 2002; Бессонов В.А. Калужане участники Бородинского сражения (по материалам Государственного архива Калужской области) // Бородино и наполеоновские войны: Битвы, поля сражений, мемориалы. М., 2003. С.65- 75; Белоусов С.В. «Недаром помнит вся Россия...»: Пензенцы участники Отечественной войны 1812 года и заграничных походов русской армии. Пенза, 2004; Бессонов В.А., Добычина М.А., Иванов В.А. Малоярославчане участники антинаполеоновских войн // Отечественная война 1812 года и российская провинция. События. Люди. Памятники: матлы XII Всеросс. науч. конф. Малоярославец, 2004. С. 152- 175; Рахимов Р.Н. Дворяне Оренбургской губернии участники Бородинской битвы // Бородино в истории и культуре: материалы Международной научной конференции (Бородино, 7-10 сентября 2009 г.). Можайск, 2010. С. 64- 73.
- 2 Российский государственный военно-исторический архив (далее РГВИА). Ф. 489. Оп. 1. Д. 2174. Л. 10об-12.
 - ³ РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 1810. Л. 1506-16.
 - 4 Там же.
 - 5 Там же. Л.20об-21.
- ⁶ Бородино: Документальная хроника / сост. А.М.Валькович, А.П.Капитонов. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2004. С. 354.

- ⁷ РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д.4 225. Л. 20об-21.
- ⁸ Там же. Д. 1137. Л. 91об-92.
- 9 Душенкевич Д.В. Из моих воспоминаний от 1812 до 1815 года // 1812 год в воспоминаниях современников. М.: Наука, 1985. С. 114.
- 10 Бородино. Документы, письма, воспоминания / сост. Р.Е. Альтшуллер [и др.] М.: Наука, 1962. С. 137.
 - ¹¹ РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 7293. Л. 53об-54, 66об-67.
 - ¹² Там же. Д. 1245. Л. 70об-71, 79об-80, 80об-81.
 - ¹³ Там же. Д. 2159. Л. 92об-93.
 - 14 Там же. Д. 2298. Л. 780б-79, 900б-91.
- ¹⁵ Целорунго Д.Г. Социальный облик рядовых солдат 1-й и 2-й Западных армий // Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы: мат-лы XV Международной науч. конференции (Бородино, 9- 11 сентября 2008 г.). Можайск, 2009. С. 215.